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∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Για την 

Παγκόσµια  Ηµέρα  Περιβάλλοντος 

 

 Ο Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών (Ο.Η.Ε.), επισηµαίνοντας  και αναγνωρίζοντας το 

πρόβληµα της υποβάθµισης και καταστροφής του φυσικού περιβάλλοντος, καθιέρωσε την 

5η Ιουνίου ως Παγκόσµια Ηµέρα για το Φυσικό Περιβάλλον. Μια ηµέρα περισυλλογής για 

όλα τα δεινά που έχουµε προκαλέσει στη φύση και στο περιβάλλον µας και παράλληλα 

σχεδιασµού δράσεων και καθηµερινής εγρήγορσης για την προστασία του. Η επίθεση που 

αλόγιστα - στις περισσότερες των περιπτώσεων - ασκείται στο περιβάλλον και στους 

ανανεώσιµους και µη φυσικούς πόρους, είναι χαρακτηριστικό πλέον γνώρισµα του 

ανθρώπινου πολιτισµού του 20ου και 21ου  αιώνα, στο βωµό πολλές φορές ενός 

πρόσκαιρου οικονοµικού κέρδους. Στις µέρες µας µάλιστα, το εν λόγω ζήτηµα αποκτά 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον και σηµασία, λόγω του παγκόσµιου προβλήµατος της ρύπανσης και 

µόλυνσης του περιβάλλοντος, που στην εποχή µας έχει λάβει τεράστιες και επικίνδυνες 

διαστάσεις και απειλεί µε αφανισµό τον πλανήτη µας και κάθε µορφή ζωής.  

 Το πρόβληµα της καταστροφής του περιβάλλοντος δεν είναι τωρινό. Από την 

πρωτόγονη εποχή ως σήµερα, ο άνθρωπος έχει επιφέρει µεγάλες ή µικρές αλλοιώσεις και 

καταστροφές στο φυσικό χώρο που τον περιβάλλει, όπως π.χ. πυρκαγιές, όξινη βροχή, 

εξάντληση, µείωση ή υποβάθµιση του ωφέλιµου εδάφους αλλά και του υπεδάφους εξαιτίας 

των εκχερσώσεων και των εκτεταµένων εκµεταλλεύσεων αντίστοιχα, καταστροφή του 

υδάτινου πλούτου και των ποταµών κ.α..    

 Το πρόβληµα της προστασίας του περιβάλλοντος αποκτά σήµερα µια νέα διάσταση. Η 

εκβιοµηχάνιση έχει επεκταθεί σηµαντικά σε όλες τις ηπείρους του πλανήτη και έχει γίνει 

παγκόσµιο φαινόµενο. Η επιστήµη και η τεχνολογία εξελίσσεται ταχύτατα, έτσι ώστε τα 



   

επόµενα χρόνια οι ειδικοί προβλέπουν ότι θα πραγµατοποιηθούν βαθύτατες αλλαγές στις 

συνθήκες ζωής του ανθρώπου. Σήµερα όµως ένα από τα µεγαλύτερα θύµατα της 

οικονοµικής κρίσης είναι και το περιβάλλον, ιδιαίτερα µάλιστα στις χώρες που µαστίζονται 

από αυτήν αλλά και στις φτωχές χώρες του τρίτου κόσµου. 

 Μεγάλες καταστροφές έχει όµως υποστεί και ο δασικός πλούτος της χώρας µας. Πριν 

από 100 χρόνια τα δάση κάλυπταν το 50% της επιφάνειας της, σήµερα καλύπτουν µόνο το 

12%. Πυρκαγιές, εκχερσώσεις, ανεξέλεγκτη βόσκηση, διάβρωση, νόµοι και δασική πολιτική 

ήταν οι βασικοί παράγοντες. Μια από τις κυριότερες επιπτώσεις τέτοιων πρακτικών 

παγκοσµίως είναι η αύξηση της περιεκτικότητας του CO2 στην ατµόσφαιρα που επιτείνει το 

φαινόµενο του θερµοκηπίου. 

 Το πρόσχηµα της οικιστικής ανάπτυξης, δεν µπορεί πλέον να αποτελεί «άλλοθι» στην 

παραπέρα καταστροφή δασών µεγάλης προστατευτικής και περιβαλλοντικής σηµασίας. 

Μέσα από τον κατάλληλο σχεδιασµό και την αξιοποίηση του πλούσιου γεωτεχνικού 

ανθρώπινου δυναµικού, θα µπορούσαν να βρεθούν εδάφη που να καλύπτουν ανάλογες 

ανάγκες. Χρειάζεται επιτέλους να προσεγγίσουµε σοβαρά και µε προτεραιότητα, το θέµα 

της πολιτικής χρήσεων εδαφών, του χωροταξικού σχεδιασµού, του ∆ασολογίου και των 

∆ασικών Χαρτών, του Εθνικού Κτηµατολογίου. Έχουµε χρέος στη νέα γενιά της Ελλάδας 

να αφήσουµε γόνιµη και εύφορη γη για να την αξιοποιήσει στο διηνεκές. Η Ελληνική γη 

είναι αυτή που εξέθρεψε και άνδρωσε γενιές και γενιές Ελλήνων και καλείται ακόµα µια 

φορά να συµβάλει καταλυτικά στην έξοδο της χώρας µας από την κρίση.    

 Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι για να καλύψει ο σηµερινός άνθρωπος τις 

βιοτικές του ανάγκες, χρειάζεται 70 φορές περισσότερη ενέργεια απ’ τον πρόγονό του των 

προϊστορικών χρόνων. Γεγονός που δηµιουργεί επιτακτική την ανάγκη για την ορθολογική 

αξιοποίηση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, όπως είναι η ηλιακή, η αιολική και η 

γεωθερµική. 

 Κι όµως. Αν ήξερε ο σύγχρονος άνθρωπος τις πολύτιµες υπηρεσίες που  αφιλοκερδώς 

και απρόσκοπτα µας παρέχει το περιβάλλον, τότε είναι βέβαιο ότι θα αναθεωρούσε πολλές 

από τις απόψεις του για τον τρόπο χρήσης του. Προσέξτε µόνο κάποιες απ’ αυτές, 

άγνωστες στους περισσότερους από εµάς όπως: 

� Το περιβάλλον εξασφαλίζει τη διατήρησης της συνέχειας του κύκλου του νερού 

� Στη βελτίωση της ποιότητάς του συµµετέχουν ακόµη και τα µικρότερα πλάσµατα της 

φύσης, όπως π. χ. ο σαλίγκαρος, ο οποίος… αναλαµβάνει (µέσα από µια πολύπλοκη 

διαδικασία) την επαναφορά του άνθρακα και του αζώτου στην ατµόσφαιρα 



   

� Η ζωή στο νερό διασφαλίζεται χάριν των µικροσκοπικών «βακτηρίων», τα οποία 

µάλιστα τα καταφέρνουν περίφηµα στη διάσπαση του πετρελαίου που χύνεται στη 

θάλασσα 

� Οι τυφλοπόντικες συµβάλλουν στον καλό αερισµό του εδάφους και τρώνε πολλά 

βλαβερά έντοµα 

� Η συµπαθής σε όλους µας «πασχαλίτσα» λειτουργεί σαν … ηλεκτρική σκούπα αφού 

καταβροχθίζει πάνω από 100 µελίγκρες ηµερησίως 

 Μόνο από αυτά τα λίγα οφέλη που αναφέραµε παραπάνω, εύκολα αντιλαµβάνεται 

κανείς ότι το περιβάλλον δεν είναι ξεκοµµένο από τον άνθρωπο, την πρακτική του δράση, 

τις κοινωνικές και οικονοµικές του σχέσεις. Υπάρχουν οργανικοί δεσµοί ανάµεσα στον 

άνθρωπο και το φυσικό του περιβάλλον. Ο άνθρωπος δεν µπορεί να ζήσει έξω από αυτό 

που αποτελεί τη φυσική του προέκταση. Ταυτόχρονα ο άνθρωπος δεν µπορεί να 

µεταχειρίζεται τη φύση, µ’ οποιοδήποτε τρόπο και προπαντός δεν µπορεί να τη βλέπει 

εχθρικά σαν ένα µέσο που πρέπει να κατακτήσει, να υποτάξει και να κυριαρχήσει πάνω 

της. Σήµερα τίθεται κυρίαρχο οικουµενικό θέµα η προστασία του περιβάλλοντος. Αυτό δε 

σηµαίνει ότι σταµατάµε ή περιορίζουµε την επιστηµονική και τεχνολογική µας ανάπτυξη. 

Επιστροφή προς τα πίσω δεν επιδιώκεται και είναι αδύνατη.  

 Το ΓΕΩΤ.Ε.Ε. Παράρτηµα Αν. Μακεδονίας θα εξακολουθεί να δίνει αφενός ιδιαίτερη 

έµφαση στη σηµαντικότητα όλων των θεµάτων που αφορούν το περιβάλλον και να 

επιδιώκει αφ’ ετέρου να διεγείρει τις περιβαλλοντικές ανησυχίες όλων των πολιτών.  

 Το Γεωτεχνικό Επιµελητήριο, ως φορέας όλων των Γεωτεχνικών Επιστηµονικών 

κλάδων, Γεωπόνων, ∆ασολόγων, Κτηνιάτρων, Γεωλόγων, και Ιχθυολόγων, έχει καθήκον 

και είναι αποφασισµένο να συµβάλλει στην προσπάθεια της προστασίας και βελτίωσης του 

φυσικού µας περιβάλλοντος, αξιοποιώντας τις επιστηµονικές γνώσεις των µελών του, για 

µια αειφόρο ανάπτυξη µε σεβασµό προς το περιβάλλον που είναι απαραίτητο τόσο σε 

εµάς, όσο και στις επόµενες γενιές. 

 

Ο Πρόεδρος της ∆.Ε. 

του ΓΕΩΤΕ.Ε. 

Ανατολικής Μακεδονίας 

 

 

Ζαφείρης Μυστακίδης 


